

第六章 校園發展

壹、臺中校區

本校校本部座落於臺中市南區國光路與興大路交叉處，南與臺中縣市河邊為界，校園面積約五十公頃，環境清靜風景幽美，自創校迄今之發展過程如下：

本校最早為日據時期臺灣總督府農林專門學校，創立於民國八年，當時為臺灣總督府管轄下之臺灣農業教育最高學府。七十年來，校名及校址更易變遷多次，惟整個發展過程可分為日據時期與臺灣光復以後二個階段。在第一階段，日據時期又可分為臺北校址與遷移至臺中校址之二個不同校址時期，在第二階段，臺灣光復以後之發展可分為從日本接收過來改名為臺灣省立臺中農業專科學校；進而升格為學院、大學之時期。

本校校園發展經過漫長而多次之變遷；歷經二個不同國家各有不同之政治文化背景或寄併或分離獨立或合校，始有今天之大學校園，茲為方便詳述創校以來不同時期之校園發展歷程，以下以不同校名時期說明之。

第一節 日據時期

一、臺灣總督府農林專門學校時期（民國八年四月～民國十一年三月）

民國八年（日本大正八年），臺灣總督府創立臺灣總督府農林專門學校，此乃本校最原始之校名，借用當時之臺北師範學校作為籌備處，校址暫設臺北廳大加蚋保、臺北西門街舊總督府廳舍。民國九年，獲撥用座落於臺中廳棟上堡牆庄與東勢角庄之林地三四九甲餘（即目前之東勢林場）及臺南廳大目降里碓坑庄與廣儲東里庄之林地三四〇甲餘（即目前之新化林場）作為實驗林場。以當時言，尚未有校舍先擁有林場並且延續至今已七十年，這二個林場土地與本校淵源最深遠。

二、臺灣總督府高等農林學校及臺北高等農林學校時期（民國十一年四月～民國十七年三月）

民國十一年四月本校升格，校名改為臺灣總督府高等農林學校。五月十六日校址遷移至臺北市郊東南方約四公里之富田町，校園面積約廿一甲餘，借用當時臺灣總督府中央研究所農業部之空閒建物作為臨時校舍。全校之校舍有臨時校舍二棟、學寮二棟，由全體教職員擠在一大房間辦公宛如普通小學或中學辦公廳，可窺其簡陋程度與建物不敷使用情形。



民國十二年，位於臨時校舍北方約三〇〇公尺處之新校舍林學科講堂（又稱南講堂）竣工。民國十一年夏，行政館、化學講堂、農學科講堂（又稱北講堂）陸續竣工，始擁有完善之校舍。此外設置農場及苗圃等設施。

整個校園配置可從民國十七年臺北帝國大學平面圖窺出其大概。

三、臺北帝國大學附屬農林專門部時期（民國十七年四月～民國三十二年三月）

民國十七年，日人創立臺北帝國大學，校址設在本校前身臺灣總督府臺北高等農林學校內，（即現臺灣大學校址）行政單位及理農學部即設置在高等農林學校內，並於同年四月將高等農林學校併入臺北帝國大學，易名稱為臺北帝國大學附屬農林專門部。

自附屬於臺北帝國大學後，農專部校舍隨臺北帝國大學之發展而擴大，但大學部之建物範圍逐年擴大漸漸佔用實習用地。由於臺南及臺中二個林場，離學校太遠對教學有所不便，民國二十七年撥用座落於臺北州文山郡新店庄龜山林地一二〇町作為實習用地，此乃臺北演習林場之起源（即現今文山林場），從此擁有三個演習林場分布於臺灣北、中、南部，雖然均為低海拔林地，但具有不同氣候與環境，對林場實習各具其價值。

本校前身附屬於臺北帝國大學長達十五年，至民國三十二年

獨立並將校址遷移臺中。從此完全脫離臺北帝國大學，所有校舍、土地讓予該校。因此本校前身與臺灣大學有一段不可分之因緣。

四、臺灣總督府臺中高等農林學校及同府臺中農林專門學校時期。（民國三十二年四月～民國三十四年十一月）

民國三十二年四月，日人將帝國大學附屬農林專門部獨立易名為臺灣總督府臺中高等農林學校，並將校址遷移臺中頂橋子頭

（即本校現址）。新校園總面積約三十町步，校舍及運動場面積約占八町步，其餘二十二町步作為學生實習農場。初期建物除二層樓之本館（行政樓即舊行政大樓）及講堂（含圖書館），即現今小禮堂及醫務室）外，另興建十六長棟木造平房及有關附屬建物。新校舍完工後於民國三十二年十月正式遷移至臺中，遷校翌年即民國三十三年四月改校名為臺灣總督府臺中農林專門學校。民國三十四年八月十五日，日本戰敗投降，臺灣光復，於十月二十一日臺灣省行政長官公署通令日人繼續留用至十一月底，該年十二月一日由光復後首任校長周進三氏接收而結束日據時期。

第二節 臺灣光復後時期

一、臺灣省立農學院時期（民國三十四年十二月～民國五十一年七月）

民國三十四年十二月一日，首任校長周進三先生接收日據時期「臺灣總督府臺中農林專門學校」，並立即更名為臺灣省立臺中農業專科學校，當時之校園土地、建物、設施等為本校現址之原始基地。從日人接收過來之校園土地約三十甲，內含校舍基地約十三甲，農場土地約十七甲，校區土地已辦妥規劃平坦整齊，尤其農地規劃與灌溉系統相當完善，很適合農作物田間試驗。主要建物除行政大樓為二層磚造樓房外，其餘建物大部分為木造平房。此外，臺南、臺中、臺北三個林場仍由本校管理，總面積約七十四甲。

以當時言，校園與規模設備並不算小，民國三十五年秋改制



升格為臺灣省立農學院並擴大學校組織，除原有農學、林學、農化三個學系外，增設植物病蟲害學系及農業經濟學系，合計為五個學系。由於日籍學生陸續離校，以致學生人數銳減。因此校舍空間除新成立之農經系尚無系館外，其餘學系均足夠使用，唯學生宿舍仍付闕如。

民國三十六年五月學校共有大小建物四十二棟（間），二〇一間（室），建物總面積為一五五二一平方公尺，圖書二萬七千餘冊。民國三十八年，建造農業經濟系研究室為光復以後第一棟系館建物，該棟房屋一直使用至改建為目前之農學院大樓始被拆除；另為解決學生居住問題，於三十八年興建第一棟男生宿舍，此棟學生宿舍一直使用至民國五十八年改建為目前之誠軒始被拆除，在行政大樓東南側興建教職員膳廳及福利社販賣部各一棟，以及單身男女教職員宿舍各一大間，將其內部分隔為小房間供予單身者居住，此等房屋使用一段時間後亦因改建而被拆除。

民國三十八年，接管位於南投縣仁愛鄉林務局第三模範林場

及埔里辦公處，林場總面積七、四二三公頃（即日據時期北海道帝國大學演習林）。接管後改名為農學院能高林場（即惠蓀林場之前身）使本校增加一個大面積之實驗林，該林場最高海拔約達二、四一九公尺，植物種類衆多，比原有三個低海拔林場更具教學研究之價值，從此本校擁有四個林場，總面積高達八、一七五公頃。

民國四十年代初期興建有病蟲害系之生物實驗室、臨時圖書室（後來交予林學系作木工實驗室），舊圖書館之第一、二期工程等。舊圖書館之建物為本校第一棟鋼筋混凝土之建築物，為當時學校建物之最。另學生宿舍方面，四十二年起陸續興建第二、三男生宿舍及第一棟女生宿舍。

民國四十五年（五十年間），學校編制逐年擴大，學系增加；

原日據時期舊校舍已不敷使用，幸當時美援會、農復會、長科會等機構陸續支援經費興建新系館，包括：農教系之農教大樓及農機實習工廠（於民國四十六年及四十七年分二期完成）；理化館之第一期工程（隨後陸續分為七期興建完成）；農業經濟研究所、農化系第一食品加工廠、畜牧館之第一期工程（即目前之遺傳工程中心）、土壤肥料館之第一期工程等。建築物均為鋼筋混凝土二層樓房，使學校改觀很多。此外非系館建物有舊農場前之平頂教室（即前混凝土中心，為興建資訊大樓已拆除）、農藝系之工作室及考種室，學生交誼室（後來開馬路被整棟遷移即目前之理髮及洗衣部）等皆屬之。本時期之建物大部分為鋼筋混凝土所造，使校園景觀改變不少。此外，在公共設施方面：如運動場之整修改善、修造三座網球場及二座籃球場、體操單槓場等，使體育空間擴大很多。校園之馬路整修，改善校區排水系統、電源、自來水之管道整修增設，以及擴大試驗場、果園、苗圃等等皆為本時期之重要設施。

在農學院時期國光路南端可說為本校專用道路，從國光路校門至忠孝路交叉處，二邊路樹由本校栽植養護，在五十年代此段路樹叢生、綠意盎然，為臺中市道路之特別景觀。在教職員宿舍方面：從民國三十四年起除使用接收日據時期之日式宿舍外，有一段時期租用民房供予同仁居住。為解決同仁居住問題，於民國四十二年起在忠孝路與國光路交叉處，興建二十九戶集體眷舍，前後費九個工程期始完成，名為「農院新村」。民國四十七年購置現「興大二村」土地，並陸續興建宿舍。

以上為臺灣省立農學院時期校園發展情形，從臺灣光復經過十多年歲月，不管從任何角度觀之，已成為很完善之單科學院。

二、臺灣省立中興大學時期（民國五十年八月～民國六十年



七月

民國五十年八月，臺灣省立農學院與臺灣省立法商學院合併改製為「臺灣省立中興大學」。由於法商學院校址在臺北市，致合併後之大學校園分為臺中校區與臺北校區。有關法商學院之校園，另詳述於法商學院之校園發展。

本校進入五十年代以後，除新設立之學院、學系需求系館外，日據舊有木造房屋亦已老舊不堪使用需要更新。在五十年代省立中興大學初期落成之系館有園藝館、畜牧館後期工程以及其牛奶加工廠（興建機械工廠後已拆除）、農教系視聽教室、理工大樓第一期工程，以及植化館後續工程等。植化館土木工程從民國四十六年起著手興建，前後分為七個工程期，始於五十三年落成，其經費來自三個基金會，可見當時要興建一棟建物並不容易。此外，學校與海外會合作興建教室一棟（即後來一段時間供作臺中夜間部辦公室）及家政館（此二棟建物目前因興建新惠蓀堂而需拆除）。舊有木造房屋更新改建之系館陸續有農藝館、植病館及其溫室、昆蟲館、森林館、水保館及其人工降雨試驗室等。

民國五十五年（六十年）間為省立中興大學之後期，所興建最

重要校舍為大禮堂，五十六年為紀念故湯校長而更名惠蓀堂，該建物為禮堂兼室內體育館如籃球、排球、羽毛球等均可在該建物兼用，為當時臺中市最寬大集會建物，校外機關學校大型活動集會，常借用之。（該建物因改建而拆除，新建物已於七十八年施工，預定於八十年底完工）此外，完成建物尚有土肥館後期工程，食科館前期工程及南棟食品加工廠、農學院大樓亦於五十九年落成（該大樓係拆除原農經系舊有木造建物而新建）。舊行政大樓為日據建物，因行政單位增加不敷使用，因而拆除東側之木造宿舍值日室，興建三層樓之建物，供作出版組、保管組、教務處一部

分單位使用，該建物至民國七十年所有行政單位遷移目前之行政大樓後，改配予植病系所使用。另在該三層樓南面原木造單身宿舍，因老舊而拆除並改建為福利社餐廳，但隨校園發展變遷目前該餐廳改作為植病系真菌研究室。此段時期，他項建築物尚有農機研究室、園藝系冷凍庫、果園工作室、機械實習工廠（目前改為學生社團及公文傳達室）。在省立中興大學時期拆除不少舊木造房屋，為節省經費而利用此舊材料，興建不少零星建物如最大者為舊混凝土中心南面之教室（有一段時間供作夜間部教室，為興建目前之化學館被拆除），農藝系工作室（現已拆除）、家畜飼養室、車棚等，也是在該段時期建築之特殊景觀。

五十年代初期，女生人數快速增加，在原有宿舍之西側增建二棟平房，從此女生宿舍成為一整齊宿舍區，此外在女生宿舍西側興建有二棟單身宿舍及一棟餐廳，這些校區內之女生宿舍與單身宿舍，使用至六十年代後期，依校園長期發展先後遷移並拆除。興建於三十八年之國光路東側第一男生宿舍已老舊，為容納更多學生住宿，該棟平房拆除重建為四層樓房，此棟男生宿舍於六十年代後期男生遷出，改作女生居住並命名為「誠軒」。

民國五十年代，學校組織擴大，教職員宿舍之需求比以前更迫切，因此在興大二村宿舍落成後又購買國光路校門北面土地著手興建，名為「興大一村」，於五十二年（五十六年）先後落成，總戶數七十四戶，均為二層樓鋼筋建物，為本校最大眷舍區。為進一步籌設宿舍於五十六年購買忠孝路與永和街交叉處土地興建「興大四村」。此後又陸續興建完成「興大五村」、「興大六村」。在省立中興大學時期校園之發展比農學院時期快速，校園建地已漸飽和，當時之校長劉道元先生認為校園急需擴大。從民國五十六年起，積極籌劃陳請變更都市計畫，將校區南面忠明南路



起至縣市界河邊，西面至都市計畫園林道預定地為止之毗鄰地，變更為學校用地，在省政府、省議會、臺中市政府以及各有關單位支持下，終於五十八年底將十四公頃餘鄰地變更為校地，雖然比原先計畫面積稍少，已是難能可貴之一件大事。自完成變更都計畫後，實際開始辦理徵收又是一件難事，為此費二年餘多次之協調始達成，但仍有部分地主嫌補償費太少而抗拒，以致學校多次重編預算，徵收及隨購工作從六十一年起分別進行二百一十五筆土地有待登記為校地。除一般市民土地外，有一民間公司新建房屋一批，位於目前田徑場內，共三十六戶亦屬徵收範圍，經協調議價收購增設公共設施後名為「興大七村」，分配予同仁居住至六十九年遷離拆除改建為運動場。此外還有二十五戶酒廠員工私有房地亦一併收購後拆除興建男生宿舍。

三、國立中興大學時期（民國六十年八月～民國七十九年）

民國六十年八月本校改為國立，從此脫離省府管轄，所有校產歸屬中央，有關徵收校地案，除「興大七村」房地已辦妥外，其餘二百餘筆土地有待繼續辦理，但因業主嫌土地補償太低而未能立即達成協議，學校也為此盡最大之努力，多次調整預算，另一方面與土地業主溝通協調，終於獲得業主之諒解同意讓地，前後費三至四年之久始辦妥徵收工作。

辦妥擴大校園後學校立即著手重新規劃整平土地，並開闢或拓寬道路栽植樹木美化校園，在推行當中亦遭到不同意見，如原有樹木是否保存或砍除重植等問題，如農藝館前二排白千層路樹，景觀絕佳被戲稱為「情人道」，亦因道路拓寬而不得不砍除。

擴大校園後之初期工作以開闢道路為先，並栽植不同路樹。其次為遷移農藝系試驗田以興建人工湖，其依中華民國地圖挖建，此即目前之「中興湖」。現今位於行政大樓北方所栽種之針葉樹現已

成林，堪稱為全市最佳針葉林區。此外，南園為校區內之小公園學生休閒絕佳場所。

在六十年代初期，繼續興建之系館有原糧食作物研究所、食科館後期工程、理工大樓第二期工程、森林研究所等，此時期日據時代之老舊系房幾乎已全部拆除改建（目前僅存有舊行政大樓南邊木屋乙棟，曾為文學院設立初期辦公處），皆已變成鋼筋混凝土建築。在六十年代中期興建建物有園藝館東廂之試驗室及溫室、植物系溫室、畜牧場牛舍及其加工廠、農藝系作物實習館。

六十年代中後期，為加速使用徵收之土地，於六十八年完成文學院大樓及語言中心，翌年中正紀念圖書館及中興湖相繼落成。新圖書館落成後，舊圖書館東面樓房改為土木材料試驗室，北面樓房改為計算機中心。新行政大樓第一期土木工程（一、二層樓）於六十八年完工，第二期土木工程於六十九年完成。七十年六月所有行政單位全部遷入新大樓辦公。此外機械館、獸醫院、學生活動中心、理工大樓西側大樓（即運銷系館）、以及基礎科學大樓（目前之雲平樓即含夜間部及空大中心）第一期工程均在六十年代末期落成。

擴大校園後，運動場地改在「興大七村」及其東側場地興建，因此在此區域先建田徑場看臺及室內游泳池，游泳池第一、二期工程因承包商施工拖延至七十四年始完工。被規劃為田徑運動場之興大七村眷舍於六十九年遷離拆除，該田徑場最先為一土場跑道，經七十七年之整建改為標準PU跑道，另在運動場東側造設十座籃球場、四座網球場及多座排球場，使學生運動空間增加不少。

為解決學生居住問題，於六十五年起開始在新徵收土地西南側，即田徑場之西側陸續興建四層樓之男生宿舍五棟，分別名為「仁齋」、「義齋」、「禮齋」、「智齋」、「信齋」，於六九年全部

落成。居住在原國光路東側之男生全部遷入新男生宿舍，男生讓出來之四層樓宿舍此時改名為「誠軒」，其後面之原第四男生宿舍改名為「樸軒」。「誠」、「樸」二軒自此時起專供女生使用，原住校內女生宿舍之同學亦於此時遷入「誠軒」。另單身教職員宿舍也配合學生宿舍之調整，遷入男生讓出來之第三、五宿舍，其校內原舊宿舍與女性宿舍一併拆除。在六十七年間為配合公教住福會就地改建政策，將民意街、雙十路、和平街、民權路225巷等之舊日本式木造宿舍及興大三村全部辦理就地改建，先後於六十八、六十九年落成分別配售予學校同仁，總戶數一四七戶，對需要房屋之同仁受惠不少。同時「興大七村」三十六戶也優先受配遷出，使田徑場順利興建，昔日之宿舍景象已不存在。

七十年以後興建之主要系館有新畜牧館（舊畜牧館改為遺傳工程中心）、化學館及機械系實習工廠。其後落成者有獸醫館及資訊大樓，該二棟大樓高七層為當時全校最高之建築物。本校一直無專用體育館，因此於七十四年建造一座大型體育館，配合室內游泳池及球場、田徑場成一完整之體育區。七十八年度全國大專運動會在本校舉行，本校為此整修田徑場，將跑道改鋪PU並增設設施，成為標準運動場地。此外也整修游泳池改為控制水溫之標準室內游泳池。另網球場改成PU場、運動場增設器材室、添購田徑賽用器材，使本校運動設備達到國際水準。

在七十年間本校與省、市府三對等經費，開闢當時稱為興大北側園道（即目前之興大路），七十二年配合該道路竣工將國光路舊大門改為側門，正門遷移至現今之位置（學府路對面）。七十三年臺中市政府開闢忠明南路，以致校園被分割為南、北二區，為恢復校園整體化，於七十七年進行將忠明南路向國光路至頂橋南巷行經本校之區段改為地下化，工程進行順利，預期八十年完工。

七十年（七九年）間興建農學院溫室區之溫網室五棟管理兼試驗室二棟，為擴大場地填平西側魚池備用。此外，畜牧獸醫系館近圍亦建造畜舍六棟。

七十八年至今尚有三件進行中之大工程，其一為重建惠蓀堂工程，建坪比原有建物大二倍餘；其二為工程科學大樓（將供工學院、土木系、環工系使用）；其三為忠明南路地下道工程，上列三大工程預定於民國八十年底完工。

國光路校門東側之女生、學人、單身宿舍區，亦逐漸更新，於七十二年改建女生宿舍「勤軒」、七十五年建造「華軒」，七九年又建「怡軒」，連同原有誠、樸二軒共有五棟女生宿舍。新教職員單身宿舍建造於七十三年及七十八年各落成一棟均座落於南面。七十三年間在單身宿舍東側興建學人宿舍一棟，供延攬回國服務之學人居住。此外辦理就地改建宿舍有忠孝路公宅案二十六戶，有恒街案二棟二十戶，大公街案二十六戶，陸續分售予同仁居住。

在民國六十年本校改制為國立以前，臺中校區土地面積約三十六公頃，加上擴大校園徵收十四公頃校區土地，合計約五十公頃。七十年以後陸續增購田徑場用地三筆共〇・四五公頃及徵收三筆農田水利地〇・七公頃，另清理登錄水溝地並撥用。擴大校園以前農學院有關系所均使用校區內土地供試驗，然而為遷移農場、牧場、園藝場，於六十二年購置烏日鄉溪心壩農地八公頃，參加溪南段土地重劃現已規劃為畜牧場；六十九年向糖業公司購進霧峯鄉北溝農地二十六公頃，已規劃為農場及園藝系葡萄中心。該三個試驗場經土地規劃後逐年各自興建管理建物與試驗設施。

位於惠蓀林場第一、三林班，從民國七十年代初期起籌劃為

森林遊樂區，並逐年增建國民旅舍、小木屋、開闢道路、遊樂設施等，目前仍繼續增建設備中。

以上為本校臺中校區之校園發展過程。

(本文由總務處保管組黃主任天久撰)

貳 臺北校區

本院前身台灣省立地方行政專科學校於三十八年秋設校之始，以政府遷台不久，財力未裕，為應當時急迫需要，經先後商借台灣省立成功中學及省立台北工業專科學校教室於晚間上課，民國三十九年八月間始就長春路合江街現址，覓定基地，興築校舍，摹路檻樓，逐步擴充。設校之始，初由陸鐵乘教授任總務主任，未久，由譚振民教授擔任。至三十九年秋，左校長辭職，由周一夔先生接長，聘請趙啓祥先生為總務主任，民國四十二年蔡蔭恩先生繼任，校舍逐年添建，設備亦次第完成，學校始粗具規模，惟以經費之短絀，與物質條件之缺乏，一切仍因陋就簡。四十四年八月行政專校改制省立法商學院，四十五年，蔡教授辭去總務主任兼職，由祁和福先生擔任，至四十七年由王祖祥先生接任，四十八年，總務主任一職，由劉佐人教授擔任，五十年七月改併省立中興大學，本院現有之社會科學館、圖書館、力行大樓等，及合江街教職員宿舍十八戶，均係經由劉主任之殫精竭智，在艱苦中籌措經費，逐漸完成；此外，現有之運動場地及附近部份空地，原屬國軍退除役官兵輔導委員會所有，亦係於劉主任任內，經由何伊仁教授之熱心奔走，商請趙聚鈺先生協助而由本院取得，其對本院之發展，貢獻良多。至五十三年八月，周一夔先生辭職，再由左潞生先生接長，聘李祖聃先生為總務主任，配合

台北夜間部之發展逐年興建惠蓀南、北樓教室。五十六年八月，左氏辭去院長職務，由龍名登先生接任，先後聘由鄒玉田、蔣尚為、劉家駿三位先生任總務主任，在職期間，陸續興建育樂館、學生宿舍、教職員宿舍七十戶、及敬業、樂群、自強大樓等建築。六十三年八月龍院長任期屆滿，由何伊仁先生任院長，先後聘由鄒玉田、胡振華兩位先生為總務主任，興建第二女生宿舍及發包學生餐廳暨活動中心等工程。六十五年八月何院長屆齡退休，由張書文先生接任院長，王世明先生為總務主任，次第完成學生活動中心，興建國大樓、莊敬大樓及合江街學生宿舍。

民國七十年八月陳聽安接任院長，聘黃泰雄先生為總務主任，先後完成榮星段男生宿舍及資訊大樓等工程發包。不幸，黃主任以積勞成疾，於任內病故。七十三年五月由熊紹任教授繼任，規劃並發包民生東路校區之教學大樓，至七十六年二月再由黃瑞春教授接任。民國六十七年八月郭崑謨先生繼任院長，再聘熊紹任先生為總務主任，至同年十二月因病請辭，改聘王永正先生接任，至今陸續完成教學大樓之各項驗收及啓用，並協助本院台北縣三峽校地擴建案之進行，此案倘能成功，本分處全體人員將更任重而道遠。

第一節 沿革

本院於民國38年開辦地方行政專科學校時，原為救濟大陸來台之失學青年，分甲、乙兩種專科，甲種一年制，招收曾在大學



或獨立學院肄業一年以上學生，乙種二年制，招收高中畢業學生，該兩批學生畢業後，地方行政專校即行停辦，39年6月一年制學生畢業後，供職於本省各地機關，猶感不足，而該批學生服務能力優越，恪盡職守，於是紛請繼續辦理招生，39年八月奉准覓地建校，繼續招生，經覓得長春路合江街現址之東院部份土地，開始建築校舍（本院成立之初一切從頭做起，正值政府遷台伊始，財力未充，教育經費有限，因之本院當初房地全無，借用他校教室夜間上課）。初建磚造平房一棟（包括教室、辦公室、圖書館、醫務室等），宿舍一棟（單身12人睡上下床者），廁所兩小間，廚房飯廳一間，於卅九年十二月自借用學校工專處遷入此自建房屋。四十年底將校區毗連之自力農場收購，於四十一年擴建禮堂、教室等，該年並在伊通街建築教職員宿舍磚造平房（政專新邨三棟），以上房屋現均已拆除改建大樓，伊通街政專新邨出售後之房地價款建造運動場房之教職員宿舍及自強大樓，四十二年由台北市政府再撥本院現址之西院全部土地歸本院使用，即建二層樓之集成大樓教室一棟（現已拆除改建莊敬大樓），二層樓之僑生宿舍一棟（現已加建三樓命名為力行大樓）同時加築圍牆，次年建二層樓圖書館一棟。

第二節 校舍增建

群大樓（女三舍）、敬業大樓（女一舍）、女二舍、男生宿舍、女四舍，提供學生完善、安寧的居住環境，以專心向學；另於六十四年建造自強大樓，供各系辦公室使用，另有教室、大型會議室等設施，六十七年完成學生活動中心，兼作學生社團活動場所及學生餐廳使用。

西院校區部份，四十三年原完成集成大樓一棟，作為教室使用，七一年改建成莊敬大樓，一、二樓為教室，三至六樓為各研究所辦公室、研究室。四十七年建造，並於五十九年擴建完成圖書館、社會科學館，為學生研究、閱覽的理想場所。四十九年完成力行大樓，原屬二樓建築，作為僑生宿舍使用，後為配各空間需求加建為三樓，作為教室、辦公室使用。六八年建築完成建國大樓，作為辦公室、校史室、康樂室、會議室使用。

民生東路校區，內設籃球場，可容納三千人兼作禮堂及體育、康樂之用的育樂館於六十年完工。另有資訊大樓一即新建圖書館於七十四年完成啓用，內有語言中心、電腦中心、會議室等最新設施。校區北邊尚有新建完成的九層教學大樓壹棟，七九年裝潢完成後，各系辦公室、部分行政單位辦公室及教室皆搬遷至此，展開法商新貌。歷年營建之校舍如下：

(一)政專新邨：建於民國四十一年，現已標售，得款興建自強大樓及眷屬宿舍。

(二)集成大樓：建於民國四十三年，現已拆除改建為地面六層地下一層之莊敬大樓。

(三)圖書館：於民國四十七年建造完成，五十九年六月加以擴建。

民國三十九年，東院校區開始建築校舍，包括教室、辦公室、圖書館、醫務室、禮堂等，因日後學生人數激增，乃拆除重建，陸續於五十八、六十二、六十七、六十八、七十七年建築完成樂



室等用途。

(五)力行大樓：於民國四十九年完成，建築當初為二層樓房，為配合空間需求而加建為三樓，做為行政單位辦公室及教室等用途。

(六)十八戶法商新村教職員宿舍：民國五十四年完工，現已依規定讓售給原配住戶。

(七)惠蓀南樓：為三層樓之教室，於民國五十五年八月完工，為台北夜間部經費建造。

(八)惠蓀北樓：為三層樓建築，做教室使用，於民國五十六年八月完工，為台北夜間部經費建造。

(九)六戶教職員宿舍：位於民生東路運動場東側，於民國五十七年三月完工。現依規定即將拆除改建五層樓廿五戶之公教住宅，讓售於現住戶及可配購戶。

(十)四十四戶教職員宿舍：民國五十九年六月完工，位於民生東路運動場西側，現依規定大部份已讓售給原配住戶。

(十一)十六戶教職員宿舍：民國六十年六月完工，位於民生運動場東西兩側各乙棟，現已依規定讓售給原配住戶。

(十二)育樂館：建於民國六十年九月內設室內籃球場可容納三千人兼作禮堂及體育、康樂之用。

(十三)樂群大樓：為七層建築物（含地下室）原為男生宿舍，於民國五十八年九月完工現改做為第三女生宿舍。

(十四)敬業大樓：為七層建築物（含地下室）為第一女生宿舍於民國六十二年元月完工。

(十五)自強大樓：七層建築物（含地下室），為各系辦公室、大會議室及教室等用途，建於民國六十四年七月。其工程款由標售政專新邨所得之房地款建造。

(十六)第二女生宿舍：七層建築物（含地下室），於民國六十七年完工。

(十七)學生活動中心：五層建築物（含地下室）。一、二樓及地下室設中、西餐及自助餐廳，三、四樓為學生、社團活動場所。

(十八)運動場：位民生東路、龍江路旁，佔地九千餘坪，係民國四十九年在國軍退除官兵輔導會蔣前主任經國先生熱心支持下，將大同農場土地九千餘坪低價讓售給本院供學生體育活動之用，現稱為民生東路校區。

(十九)莊敬大樓：為七層建築物（含地下室），建於民國六十九年。一、三樓為教室，四、六樓為研究所空間。

(二十)第一男生宿舍：由原合江街五十五巷口之教職員宿舍於六十八年底拆除改建而成。

(廿一)五常街第二男生宿舍二棟：為五層建築物（含地下室），完工於民國七十二年。

(廿二)建國大樓：位於西院，臨建國北路大門。完工於民國六十八年，為行政大樓。

(廿三)資訊大樓：為七層建築物（含地下室），完工於民國七十三年。一、二、五、六樓為電子計算機中心，三樓為會議室，四樓為語言教室。

(廿四)教學大樓：完工於民國七十六年八月，為本院目前最大最高之建築物，地上九層地下一層，樓地板面積五，九五九坪，預算高達新台幣貳億貳千餘萬元。一至五樓為教室，六、七、九樓為系辦公室、研究室、學生圖書室，八樓為行政單位辦公室。

(廿五)民生東路校區大門圍牆：完工於民國七十九年二月。

(廿六)舒蘭街眷舍：本宿舍包括獨戶之教授宿舍三幢，連幢式職員宿舍二棟，完工於民國四十三年，基地屬土地銀行所有，當初



